

中国教育财政

怀仁怀朴 唯真唯实

北京大学中国教育财政科学研究所

2022 年第 11-1 期（总第 219 期）

2022 年 7 月 4 日

“‘双一流’建设与评价”分论坛综述

毕建宏*

2021 年 12 月 18 日，北京大学中国教育财政科学研究所和中国教育发展战略学会教育财政专业委员会主办了“‘双一流’建设与评价”学术研讨会，该会议系第七届中国教育财政学术研讨会暨 2021 年中国教育发展战略学会教育财政专业委员会年会的分论坛之一。会议特别邀请中国人民大学评价研究中心执行主任、教育学院周光礼教授做论坛主席，北京大学昌平新校区管理委员会办公室常务副主任、学科建设办公室副主任贺飞研究员，同济大学发展规划与学科建设部部长、高等教育研究所所长蔡三发研究员，华中科技大学教育科学研究院工程教育研究所所长郭卉教授，北京理工大学人文与社会科学学院王顶明教授，清华大学研究生教育研究中心副主任王传毅副教授做发言嘉宾。现就会议内容综述如下。

一、“双一流”建设的新方向

周光礼教授就“一流学科建设与评价”进行了发言。针对习总书记所强调的“中国要强盛、要复兴，就一定要发展科学技术，努力成为世界主要科学中心和创新高地”“人才是第一资源，创新是第一动力。加快建设世界重要人才中心和

* 毕建宏，北京大学中国教育财政科学研究所科研助理。

创新高地”，周光礼指出，新一轮“双一流”建设的新方向，必须支撑两个“中心”即世界主要科学中心和世界重要人才中心建设，以加快建设世界创新高地为核心。他特别提到，我国启动世界一流大学建设之后，世界上其他一些国家也启动了类似的计划，其中，德国的卓越计划对我国的“双一流”建设有参考价值。该计划目标定位是提高德国大学的科研水平和国际影响力，赶超哈佛大学。与我国的一流学科和一流大学建设相对应，德国的卓越计划有两个内容：一是“卓越集群”，即跨学科、跨单位研究项目，致力于组建具有国际竞争力的研究团队与机构，推动顶尖科研；二是“卓越大学”，以“卓越集群”为基础，至少获得2个以上“卓越集群”的大学才有资格申请“卓越大学”。其特点一是区域性，加强高校与校外科研机构以及经济领域的联通，形成地方性合作联盟；二是创新性，集群强调“本地参与”，有助于打造创新高地，增强区域竞争力。

鉴于上一轮“双一流”建设中，很多大学把学科建设和专业建设混为一谈，周光礼特别对二者进行了区分。他提出，学科是一种知识体系，也是一种学术制度，学科分类是人为建构的，不同国家有差异。专业指社会上的专门职业，也指大学中根据社会专业分工的需要设立的学业类别。专业分类逻辑也有差别，遵循社会需求逻辑或学科逻辑。学科、专业、课程三者都是知识体系，课程来源于学科，课程组成专业，一个专业就是一组课程群。新一轮“双一流”建设不能把学科建设和专业建设相混淆，也不能和课程建设相混淆。

周光礼指出，集群化建设是一流学科建设的新方向。集群化建设的特点：一是项目化运作。以重大问题为导向组建跨学科团队，突破传统的学科边界，打造具有国际竞争力的“学术高峰”；二是开放性系统。以创新高地建设为牵引，加强高校与校外科研机构以及经济领域的联通，打造区域知识创新中心。集权化建设的基本框架包括：（1）内容建设，聚焦于培育知识创新能力。知识创新能力体现在长期稳定有重要影响的学术方向、有重大影响的研究项目、有重大标志性研究成果、有大批高水平原创论文。高校科研应该面向立德树人，以高水平的科学研究支撑高质量的人才培养，面向国家创新体系，以应用中的问题导向进行基础研究。（2）团队建设，打造卓越的跨学科学术团队。卓越的学术团队体现为：国内外认可的领军人物、若干活跃的学术骨干、一大批有潜力的青年教师、大批国内外优秀科研后备人员（博士生）。在建设策略方面，一是国际化战略，按照国

际标准建设一流学术队伍；二是实行PI制，建立以PI为核心配置学术资源的管理模式。(3)经费支持。首要原则是集中有限资源打造比较优势。在确定优先发展学科领域方面，国际惯例是：一是卓越学术品质，额外投入资源，能取得国内外领先地位；二是社会重大需求，能直接满足国家重大战略需求，能造福人类；三是学科交叉融合，注入资源能促进跨学科、学科交叉，提升学校综合优势。(4)评价体系。一种评价体系是问责性评价。这种评价遵循管理主义逻辑，导致学校之间不利的比较和不良的竞争，忽视利益相关者的主张、焦虑和争议。另外一种评价体系是排名性评价，比如软科学科排名。由商业机构提供排行榜，遵循科学主义评估范式，但排名体系自身存在缺陷，实施中易导致花钱买排名，造成大学过于关注指标、产生“五唯”等问题。周光礼认为，学科评估必须由外部问责转向自我问责，即院校主导的自愿性问责评估，包括两个方面：一是邀请顶尖同行，进行为期一周的实地考察，了解院系的科研条件、科研活动和科研成就；二是委托第三方机构进行文献计量评估，对学术机构过去五年发表的学术论文进行文献计量分析。

二、“双一流”评价体系的与时俱进

贺飞研究员就“与时俱进的双一流评价体系”进行了发言。他提到，“双一流”建设评价包含两个方面，一是如何遴选哪些学科进入到“双一流”建设名单；二是如何评价“双一流”建设成效。他结合工作实际简要介绍了两轮“双一流”建设遴选条件和遴选办法的演变，对《“双一流”建设成效评价办法》的基本定位与特征、评价原则、考察内容框架、组织程序、评价结果运用和相关要求都进行了梳理。他指出，“双一流”建设名单的遴选总体上还是以学科为基础，一流大学拟建设高校从一流学科拟建设高校中遴选产生，主要根据客观数据和综合评价。

习总书记指出，“我们要认真吸收世界上先进的办学治学经验，更要遵循教育规律，扎根中国大地办大学。”“要深化教育体制改革，健全立德树人落实机制，扭转不科学的教育评价导向，坚决克服唯分数、唯升学、唯文凭、唯论文、唯帽子的顽瘴痼疾，从根本上解决教育评价指挥棒问题。”这为“双一流”建设指明了前进方向、提供了根本遵循。2020年，中共中央、国务院印发了《深化新时代

教育评价改革总体方案》，其主要精神也被吸收到《“双一流”建设成效评价办法》中。贺飞认为，评价大学办学质量是一个世界难题，国内外从来没有一个评价及其标准能够获得大家的一致认可。首轮评价标准是在现有条件下寻找比较科学合理、共识比较广泛、负面影响比较小、相对最可行的标准。

他提出，要理性看待 ESI 指标，要从关注论文到关注科研工作本身的贡献；要理性分析和对待大学（学科）排名，不能把追求排名变为大学（学科）的发展目标，要以知情、负责任的方式解释和使用这些信息，要保持定力，不能被排名牵着走，维护自身价值观。

最后，他分享了关于“双一流”评价体系的思考。他认为：（1）建设“双一流”的前提是中国特色。要扎根中国大地办大学，积极探索世界一流大学建设的中国道路、中国模式，使我国高等教育发展方向同我国发展的现实目标和未来方向紧密联系在一起，为人民服务、为中国共产党治国理政服务，为巩固和发展中国特色社会主义制度服务，为改革开放和社会主义现代化建设服务，在服务中体现大学的价值追求。切实肩负起立德树人的核心使命，真正解决好培养什么人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题。（2）必须形成中国特色的评价体系。要把人才培养质量作为首要标准，把产出国家经济社会发展需要、国内外公认的成果作为重要考量，发挥一流影响，把形成的重大影响力作为最高评价。（3）需求为导向、学科为基础、比选为手段、机制是保障。以学科为基础是一流大学建设的根本路径，但不能简单等同于一流学科建设。“双一流”建设重在质量和特色，绝不是规模和数量上的比对；良好的学术氛围和顺畅运行的体制机制是学科健康发展的基础；没有一流大学的整体环境，也建不成一流学科。（4）关键要落在建设上。自然科学基础学科可充分考虑国际竞争，应用学科可兼顾国家需求、国际比较，人文社科可注重在思想文化方面的引领作用。

三、新一轮“双一流”建设的关系协调

蔡三发研究员分享了对新一轮“双一流”建设的关系协调问题的思考。他认为，新一轮“双一流”建设要处理好六个方面的关系：（1）处理好一流大学与一流学科建设的关系。新一轮“双一流”建设全面聚焦学科，目前过于关注一流学科的做法虽然破除了“唯身份”，但是可能导致学科建设厚此薄彼，影响学科布

局与发展，不利于学科生态建设。100多所“双一流”建设高校中，至少有20-30所大学应该更加注重学校的整体建设，注重整体实力提升，争取整体建设成为世界一流大学。（2）处理好“身份争取”与内涵建设的关系。理论上，“双一流”建设应该不断夯实整个国家的高等教育基础，不断提升整体水平，形成高原，在高原上建设高峰，进入“双一流”。目前，“双一流”是非常重要的标签，争取入选“双一流”的“身份”与“标签”成为许多省份的公共政策，这进一步导致了资源分配的不平衡，导致了各种整合与重组。我们应该在面上夯实高等教育基础与内涵建设，在基础上整个抬升中国高等教育的水平。如果只考虑掐尖高校建设，“双一流”建设是不可持续的。（3）处理好能力提升与服务贡献的关系。首轮“双一流”建设仍然存在服务国家战略需求不够精准，高层次创新人才供给能力不足等问题。新一轮“双一流”建设很重要的是创新与育人，首先要进行高校能力提升，加强基础研究、加强技术创新、加强科教融合；其次要强化服务贡献，瞄准国家战略需求，坚持“四个面向”，培养国家急需紧缺高层次拔尖创新人才。（4）处理好财政依赖与多渠道资源统筹的关系。近两年因为疫情等方面原因，中央财政方面，虽然中央高校生均经费基本保持，但是专项经费减少了三分之一左右的预算。地方配套方面，也相应减少，有些由学校自主安排变为项目引导制，需要竞争，而且各地配套也不均衡。社会捐赠方面，受疫情影响也有所减少，而且集中在头部高校，要在政策与法律方面有一些突破，推动高校的多渠道筹资，以支撑“双一流”建设的可持续性。（5）处理好内涵式发展、高质量发展与可持续发展的关系。一流学科发展的全面评价需要兼顾三个维度：一是学科发展的效益，二是学科发展的效率，三是学科发展的可持续度。由于不同学科知识生产活动的规律并不相同，它们在这三个维度上的具体表现也各有差异，但是只有在这三个方面都达到较高水平，一流学科才实至名归。（6）处理好指标一流、内涵一流与文化一流（声誉一流）的关系。指标一流不代表内涵一流，我们的重大引领性成果略显不足，还需要进一步努力。最难的是文化一流，要得到世界广泛认可比较难。

四、“双一流”建设的重点与难点

王顶明教授用“外立面与内装修”这两个关键词形象地阐述了“双一流”以

外为主和以内为主建设的关注点，并从未来前瞻的角度分析了“双一流”建设的重点与难点。

以外为主的一流大学建设的关注点是排名（评价指标）、排场（校舍平台）和排面（正面背面），关注在技术性指标上是不是一流，这些指标可以在短时间内出现突破。他认为，在第一轮建设之后，需要特别警惕第二轮建设是不是还只是关注技术性指标层面。以内为主的一流大学建设关注思想、制度、结构层面，在思想理念上发挥引领作用，在知识发展上有卓越贡献，在制度层面有更多包容，在结构上平衡好教学和科研，以及利用信息化手段进行精细化管理等等。

“双一流”建设以学科为基础，重点强调追求高速度、非均衡发展，难点在于尊重规律、保持生态平衡和育人为本：（1）教学改革。要回归高等教育的办学常识、本分、初心和梦想，以育人为本，更好地平衡教学和科研之间的关系，强调以胜任力为中心的课程建设，利用信息化手段进行教学教育资源共享。（2）机制改革。一是在学校层面进行管办评分离，比如清华大学在各种管理部门建制的同时设立各种咨询委员会，同济大学在教务处之外专门成立教学监督处，这些都是非常积极的尝试。二是权责利对等关系。学校要有权责对等意识，在要求办学自主权的同时提高相应的治理能力。三是跨界融合协同。这一点真正做起来很有难度。现在医教协同有明显进展，但是教师资格证涉及地方教育局和中小学以及大学系统，这两个系统间的协同并不顺畅，工程师的教育需要和工业界、行业企业协同，也面临着很多困难。（3）在行动措施方面，要激活多元主体共同参与到“双一流”建设中；要通过捐赠配比等方式鼓励多元投入；要进行支出优化，提高教学支出比例，真正落实以人为本；要因地制宜，注意区域之间的差异。目标是通过“双一流”建设，真正建立一个更加包容、公平和优质的教育体系。

五、研究型大学教师工资收入分配制度

郭卉教授指出，制度建设也是“双一流”建设的重要内容，制度建设成效应成为“双一流”建设过程性评价的重要内容。她分享了对研究型大学教师工资收入分配制度变革与未来走向的思考。

在回顾了1949年以来高校工资制度的四次变革之后，郭卉指出，绩效工资制于2011年底在全国高校普遍实施后，一直到2021年，国家层面没有再启动工

资制改革，这十年，是高校自主探索工资收入分配办法的十年，从目前实践情况来看，高校内呈现出多轨运行的工资收入分配制度。

郭卉重点阐述了研究型大学教师工资收入分配制度的新动向。在“双一流”建设背景下，高校的办学目标更加明确——追求科研卓越，研究型大学更多地将人事工作目标聚焦在建设高水平的师资队伍上。在教师工资收入分配制度上，研究型大学在绩效工资制之外，实行极具针对性和倾斜性的收入分配办法。一是实施科研奖金政策。目前，高校普遍采用科研奖金政策，这已成为高校科研管理的基本手段。当前，科研奖金政策出现新的变化，研究型大学不断上调奖励的期刊层次和奖金数额。二是实行“卓越岗位”年薪制。科研绩效背后的生产性因素是“人”，受国家人才项目政策的启发，研究型大学推出各种名称的“学者计划”，可统称为“卓越学者”岗位制度。这一制度未改动原有教师聘任制度，目的是以高额年薪为激励手段，留住人才，吸引人才。这使得大学内部形成了双轨的收入分配制度——卓越岗位高额年薪制和普通教师绩效工资制。从分配理念上来看，绩效工资制、科研奖励政策带有明显的计件色彩，是及时兑现的短期激励，而以岗位为基础的年薪制，虽在选拔人才上岗时难以避免使用量化评价，但聘期内持续的高额年薪是一种长期激励，体现了组织的信任，也符合科研产出需要较长时间的特征。三是重启教师聘任制改革。2014年以来，北大清华“重启教师聘任制改革”，建立准聘-长聘制度，配套协议年薪。建立分类教师岗位制度，配以不同的聘任制度和工资制度（教学科研核心岗位实施准聘-长聘制度，其他教学岗位或科研岗位实施聘期合同制）。这是以用人制度（教师聘任制度）建设为核心，带动工资收入分配制度变革。以上三种做法，造成了大学内多轨并行的工资收入分配制度格局，并且呈现出明显的迭代特征：逐渐地从量化绩效、短期激励向长期激励、与用人制度结合发展。总的来看，研究型大学教师工资收入分配制度发展背后的主导性逻辑是，突出科研贡献、高倾斜分配。

最后，郭卉提出了对研究型大学教师工资收入分配制度改革的展望。一是在宏观制度变革方面，进一步扩大高校工资分配自主权，完善工资分配宏观指导和调控制度。二是在大学内部，以深化教师聘任制改革为基础，建立与教师岗位聘任制度相匹配的收入分配制度。

六、相关问题的讨论

嘉宾发言之后，参会专家围绕“双一流”建设与评价相关问题进行了热烈的讨论。

郝永红处长认为，在中央财政零增长的情况下，高校的内涵式高质量发展面临很大压力。一方面，“双一流”建设资金除了政府投入外，要利用市场机制争取更多资源，比如捐赠收入、科研收入和教育培训收入等。另一方面，要提高资源使用效益和资金管理水平，包括在校内人力、物力、财力和信息资源四大资源体系中，实行以预算管理为主线，以资金管控为核心，以此为抓手进行经费资源配置改革；建立从规划到计划、到经费预算、审计的全流程管理机制。此外，通过教育标准化建设，包括支出标准、资产配置标准等，使得预算支出安排标准化、科学化。

史静寰教授提出，“双一流”建设是一种高度集中的向少数学校进行资源投入的方式，在高等教育普及化阶段，这种发展策略可能会面临困境和挑战。此外，她认为，学科评估由外部问责转向自我问责，涉及到高等教育的外部信任问题。在外部信任缺乏的情况下，外部问责不仅不可能减弱，而且只能加强。

上期回顾

2022 年第 10 期（总第 218 期）

英国 2021 年研究卓越框架（REF）评估结果公布

摘要：本文介绍了 REF 2021 总体评估结果，以及其与 REF 2014 相比有哪些关键区别，并简要介绍了英国高等教育拨款机构是如何以 REF 评估结果为依据进行质量相关（QR）研究拨款。

《中国教育财政》由北京大学中国教育财政科学研究所主办；旨在反映本所最新的学术科研活动；相关内容仅体现作者本人观点，并不必然代表本所的立场。

《中国教育财政》已收录入“中国知网”。文章内容仅供参考，如需转载须事先征得本研究所同意。

本期印发：2000 份

下载网址：<http://ciefr.pku.edu.cn>

主办单位：北京大学中国教育财政科学研究所

电子信箱：newspaper@ciefr.pku.edu.cn

责任编辑：毕建宏

传 真：010-6275-6183

地 址：北京市海淀区颐和园路 5 号

微信公众号：中国教育财政

北京大学教育学院大楼四层（100871）

